

特朗普全國演說續靠嚇 未提緊急狀態

「斬首、肢解……拒建圍牆將有更多美國人流血」

美國總統特朗普於前晚黃金時間，就美墨邊境圍牆爭議發表全國電視演說。雖然特朗普以至副總統彭斯事前均聲稱，不排除宣佈緊急狀態以取得建牆資金，但特朗普在演說中未有提到緊急狀態，只重申美墨邊境正陷入危機，為保護美國人安全，有必要建牆，要求民主黨人通過撥款。評級機構惠譽警告，若聯邦政府長期停擺，可能影響其「AAA」債務評級。

前晚是特朗普上任近兩年以來，首次在白宮橢圓形辦公室發表全國講話。演說長約9分鐘，特朗普在開首採取溫和姿態，稱已邀請民主、共和兩黨國會領袖，於美東時間昨日稍後會面，期望兩黨拋開黨派分歧。

「美墨邊境陷入人道危機」

特朗普其後重申，美國必須興建邊境圍牆，形容美國邊境大批婦孺遭人口販運，出現人道危機，並指非法移民和毒品經美墨邊境湧入美國，嚴重威脅美國人民安全。特朗普列舉多宗非法移民涉嫌干犯的謀殺案，「斬首、肢解……在國會盡責通過撥款前，還有多少美國人要流血？那些拒絕為邊境安全妥協的人，試想像你們的子女、丈夫、妻子身受其害。」

美國聯邦政府已局部停擺逾19天，特朗普早前曾預告，可能運用總統權力宣佈緊急狀態，繞過國會取得國防撥款，以興建美墨圍牆。特朗普前晚未有提到緊急狀態，稱會繼續尋求與國會化解僵局，並表示願意按民主黨要求，在邊境興建鋼製圍欄取代混凝土牆。

民主黨斥「國民淪人質」

民主黨參眾兩院領袖在特朗普演說後，馬上透過電視直播回應，眾議院議長佩洛西批評特朗普訴諸恐懼及引用不實資料，指特朗普更拒絕採納民主、共和兩黨建議，先讓聯邦政府恢復運作，使80萬公務員和退伍軍人可獲發薪，形容特朗普強逼美國納稅人浪費數十億美元，興建昂貴而無用的圍牆，把美國人民當作人質。佩洛西又稱，特朗普殘忍和欠建設性的政策，才是令邊境變得危險的主因。

參議院少數黨領袖舒默稱，美國的象徵應是自由神像，而非30呎高的圍牆，要求特朗普馬上結束政府停擺，此後繼續討論改善邊境安全。他強調即使沒有圍牆，也能保護邊境安全，美國亦應在不危害安全的情況下歡迎合法移民。

舒默批評特朗普「發脾氣」，言論不盡不實，「總統不應『拍枱』要求人們順從他，否則便關閉政府，傷害數以百萬計美國人民。」

在特朗普演說期間，一批聯邦政府員工在白宮外冒着嚴寒抗議，要求白宮立即解決停擺僵局。路透社最新民調顯示，51%受訪者認為特朗普需就政府停擺負責，較上月底高4個百分點。

■美聯社/路透社/法新社



特朗普堅持要興建圍牆。法新社



特朗普列舉多宗非法移民涉嫌干犯的謀殺案。法新社

抹黑移民假當

真

| | | |
|----------------|---|---|
| 毒品 | 特朗普：「南部邊境正成為大量毒品流入的途徑，包括冰毒、海洛英、可卡因及芬太尼。每周都有300名國民死於海洛英，當中90%就是從南部邊境流入。」 | 事實：毒品交易集中於邊境管制站，圍牆對減少毒品交易並無太大作用。 |
| 圍牆撥款 | 特朗普：「民主黨無意撥款改善邊境保安。」 | 事實：民主黨只拒絕特朗普要求的57億美元(約447億港元)圍牆撥款，並未反對提升邊境保安。 |
| 非法移民犯罪 | 特朗普：「多年來數以千計美國人被非法入境者殘酷殺害，假如我們現時不採取行動，將會再有數千人失去生命。」 | 事實：智庫卡托研究所及多名學者調查顯示，非法移民犯罪率較一般美國公民低。 |
| 墨西哥「埋單」 | 特朗普：「圍牆將會透過我們和墨西哥達成的新貿易協定，間接由對方埋單。」 | 事實：協定未有提及墨西哥會負擔或償還圍牆興建成本。 |
| 移民問題 | 特朗普：「美國歡迎數百萬對社會及國家有貢獻的合法移民，但所有國民正被失控的非法移民傷害，令公共資源變得緊張，搶去職位及拖低薪酬。」 | 事實：美國並未面對「失控」的非法移民問題，爭議重點在於是否需加強控制。 |

■美聯社

直播演說惹爭議 電視台踢爆講大話

美國總統特朗普前日發表電視演說，美國廣播公司(ABC)等四大電視台及多個新聞網站直播，但安排引來抨擊，部分人更揚言抵制有關電視台。分析認為，由於華府正值局部停擺，拒絕播放特朗普就此議題發表演說，同樣會引起爭議，多間電視台決定在直播節目中，播放眾議院議長佩洛西及參議院少數派領袖舒默的反駁意見，甚至邀請嘉賓公開質疑特朗普的不實說法。

美國有線新聞網絡嘉賓、《多倫多星報》白宮記者戴爾質疑，特朗普指民主黨首先提出興建金屬圍欄取代圍牆，說法明顯有誤。ABC記者斯捷潘諾夫亦認為，特朗普指美國和墨西哥達成的新貿易協定，將使對方負擔圍牆開支，亦與事實不符，強調協定未有條款指明墨西哥需為圍牆「埋單」。

霍士電視台新聞主持史密斯前日在其節目中引用政府數據，指無證移民涉及犯罪的比例較一般人為低，反駁特朗普強調的非法移民犯罪問題，又指責他需為政府局部停擺負責。史密斯的言論引起霍士的保守派支持者抨擊，質疑民主黨未有應對非法移民犯罪問題。



主要來自中美洲的移民收看電視演說。美聯社

歐議會發公開信 批特朗普損盟友關係

德國之聲網站前日披露，美國去年在未有事先知會下，將駐華盛頓的歐盟代表團外交禮賓級別，從「成員國」降格為「國際組織」，引起外界廣泛關注。歐洲議會昨日向美國國會議員發出公開信，批評總統特朗普傷害美歐盟友關係，警告華府的分化行動，只會有利其他競爭對手。

歐洲議會駐美國代表團在信中批評，白宮變本加厲地採取破壞美歐盟友關係的舉動，譴責華府將歐盟駐美大使外交禮賓級別降格，以及將歐盟標識為官僚主義。歐洲議會駐美代表團副主席沙克直

言，特朗普政府選擇在「最壞時刻」攻擊歐盟，強調美歐應攜手應對中國、俄羅斯及伊朗等國家的挑戰。

歐洲外交關係理事會成員、瑞典前首相比爾特在社交網站twitter發文，形容華府降格歐盟使團外交級別是「特式行動」，形容為「肥皂劇政治」。比利時前首相費爾霍夫施塔特亦強調，任何國家均不應如此對待盟友，呼籲歐洲團結應對「美國優先」。

■綜合報導

傳美副司法部長請辭



羅森斯坦

據消息人士透露，美國副司法部長羅森斯坦已計劃辭職，並已向白宮表明去意，等待獲總統特朗普提名出任司法部長。羅森斯坦

獲國會確認提名後，便會正式離職，預計最快於下月中。

特朗普撤換前司法部長塞申斯後，任命前總統老布希舊臣巴爾接任。巴爾將在下周出席參議院司法委員會的聽證會，若一切順利，預計最快2月中獲確認提名。消息人士透露，目前負責監督通俄案調查的羅森斯坦，希望在通俄門調查完成或接近完成後才離任，以確保順利交接，巴爾將接手監督通俄門調查。

巴爾以往多次為特朗普的爭議決定辯護，包括去年6月向司法部官員發出備忘錄，指特朗普解僱聯邦調查局前局長高銘，並沒妨礙司法公正。

特朗普曾多次就通俄案批評羅森斯坦，又指特別檢察官米勒的調查是「獵巫」。羅森斯坦上月表示，無論由誰人監察，通俄門調查都會被「適當處理」，同時指巴爾將是一位卓越的司法部長。

■綜合報導



蘋果稱，去年蘋果產品銷情理想，庫克因此獲加薪及派發花紅。資料圖片

蘋果股價連挫 庫克照加薪22%

蘋果公司近日股價持續偏軟，早前更公佈調低2019財年首季收入預測，不過蘋果提交的文件顯示，行政總裁庫克在截至去年9月的財年，合共獲得1,570萬美元(約1.23億港元)薪酬，按年增加22%，是連續第二年加薪。蘋果稱，去年蘋果全年銷售額錄得新高，銷售及營收均超出目標，庫克因此獲加薪及派發花紅。

蘋果前日向美國證券交易委員會提交的文件顯示，去年庫克獲支付300萬美元(約2,351萬港元)底薪、1,200萬美元(約9,406萬港元)花紅，以及68萬美元(約533萬港元)「其他津貼」，如私人飛機及保安方面的開支。

文件指出，蘋果於2018財年的淨銷售額為2,656億美元(約2萬億港元)，營運收入為709億美元(約5,557億港元)，均按年增長16%，超出公司2018財年的目標，故發薪委員會認為有足理由，向管理層支付年薪400%的全額分紅。

蘋果員工平均年收入中位數約為5.5萬美元(約43.4萬港元)，遠較其他科技巨擘為低，如Facebook員工平均年收入為24萬美元(約188萬港元)，Google母公司Alphabet員工亦有19.7萬美元(約154萬港元)。蘋果由於在零售店聘用大量員工，因此員工薪酬較低。

■綜合報導